

上海市知识产权局文件

沪知局〔2022〕57号

签发人：芮文彪

上海市知识产权局 2022 年度市人大代表建议 和政协提案办理工作年终总结报告

市政府办公厅：

2022 年，市知识产权局认真贯彻落实市政府关于“两会”代表委员建议提案办理工作的要求，深入践行“人民城市”重要理念，以高度的政治责任感和对代表委员高度负责的态度打造与民共建、共治、共享的社会治理新格局，优质高效地做好建议提案办理工作，为人大代表依法履职、政协委员参政议政持续提供有力支持和保障。现将相关工作情况报告如下：

一、基本情况

2022 年，我局共承办人大代表建议和政协委员提案 29 件，其中人大代表建议 8 件（主办件 5 件，会办件 3 件），政协提案 21 件（主办件 8 件，会办件 13 件）。

总体来看，代表们在紧紧围绕“知识产权高质量发展、知识产权治理体系完善治理能力提升”发展主线，结合推进科创

中心建设、优化营商环境等本市重大决策部署，提出了内容务实、针对性强的代表建议和委员提案。我局按照市政府办公厅有关工作部署，持续强化服务意识，积极回应代表关切，并转化为推动解决实际问题的方案。人大代表、政协委员的见面率、满意率均达 100%。同时，在局官网开设建议提案办理信息公开专栏，通过“两微一网”等多媒体平台主动公开办理情况。

二、主要做法

1. 深化认识，提高站位。市知识产权局始终将建议提案办理工作视为倾听民意、回应民声的重要渠道之一，并将其纳入局全年重点工作进行部署规划。市知识产权局目前已形成局领导分工负责、办公室统筹协调、承办处室落实办理的“全局一盘棋”工作格局，系统推进建议提案办理工作，聚焦重点任务、重大课题、重要工作，持续发力，切实做到“为民造福”。

2. 健全机制，压实责任。一是优化交办环节。由办公室负责梳理和分析研判收到的建议提案内容，在征询业务处室意见的基础上，确定承办处室，明确办理任务。二是规范办理流程。由各承办处室深入分析建议提案内容的问题背景和发展脉络，明确专人负责跟进，积极提出有关举措，并由局主要领导和分管局领导对办理情况进行审核把关。三是强化闭环管理。由办公室建立办理情况台账，实施动态管理，做到定任务、定要求、定时限，对办理情况和办理质量进行全流程督查督办，确保在规定时限内办结办好。对未解决采纳的建议提案及时开展跟踪督查工作，督促承办处室现场办理、当面办理、上门办理。

3. 加强协商，深化成效。始终重视沟通协商，健全办理前沟通、办理中调研、办理后交流机制，做到先沟通、再答复。通过走访、调研、座谈等多种方式，问政于民、问需于民、问计于民，并及时回应代表委员关切。同时，针对跨部门、跨处室的建议提案，充分征求各方意见，确保答复准确完整。

三、推动问题解决情况

我局始终将建议提案办理工作与贯彻市委市政府部署相结合、与完成年度重点工作任务相结合、与推进知识产权事业发展相结合，确保件件有落实，事事有回音。在实际工作中，承办人员围绕中心工作，积极吸收采纳落实代表委员对知识产权工作的合理化建议，举一反三，在推动制度建设、形成长效管理机制等方面取得较好成效，促进业务工作不断改进和完善。

比如，针对政协委员提出的关于“关于加强新兴产业领域知识产权保护工作”的委员提案时，局主要领导带队走访了九三学社上海市委，介绍重点建议提案办理情况、听取代表意见建议，聚焦新业态新领域对知识产权保护的新需求，探索数据知识产权保护规则，开展数据知识产权保护试点，建立定位清晰、目标明确、层次分明、相互衔接、运作高效的知识产权人才培养体系，探索完善多元化知识产权纠纷解决机制，推动调解工作向产业园区、重点行业、展会、专业市场等领域延伸。

在办理“关于推进上海市非个人数据知识产权保护”的人大代表时，局主要领导专程带队赴上海数据交易所调研，分管局领导多次召开专题会议进行研究。在办理过程中，我局结合

国家知识产权局赋予的数据知识产权保护试点任务，坚持理论研究和实践探索两手抓，并探索起草数据知识产权保护规则，目前已经取得阶段性成果。

在办理“关于切实加强上海知识产权保护若干建议”时，我局会同本市有关部门进一步整合资源，不断强化海外知识产权维权援助服务供给，优化纠纷应对指导中心网络布局，加强制度政策跟踪研究，形成便捷高效的国际知识产权风险预警和应急机制，增强本市企业海外知识产权保护意识和海外知识产权纠纷应对能力。

四、下一步工作打算

下一步，我局将根据市政府办公厅对建议提案办理工作的要求，及时总结经验、查找不足。对办理结果为“解决采纳”的建议提案，将跟踪办理与推进落实我局重点工作紧密结合，深化办理成效，放大叠加效应，进一步提升上海城市治理软实力。



抄送：市人大常委会代表工委、市政协提案委、市纪委监委驻市市场监管局纪检监察组。

上海市知识产权局办公室

2022年11月28日印发